

让监管“跑”在风险前面

打造看得见摸得着的舌尖安全

砥砺奋进的5年

民生新变化

加强食品安全监管，关系全国13亿多人“舌尖上的安全”，关系广大人民群众身体健康和生命安全。

当前，我国食品安全形势总体平稳，但“舌尖谣言”“小餐饮”信息不对称等问题仍是老百姓“舌尖上的隐患”。从热点问题入手，让监管“跑”在风险前面，让成果对接百姓期待，加强食品安全监管只有起点，没有终点。



日前在山东滨州滨城区一超市里，工作人员在农残检测公示栏里公示果蔬检测结果及产地。新华社发

2016年

国家食品药品监督管理总局在全国范围内组织抽检了25.7万批次食品样品

总体抽检合格率为96.8%

与2015年持平

比2014年提高2.1个百分点↑



目前，食药监总局对监管信息执行“五公开”

决策公开
执行公开
管理公开
服务公开
结果公开

制图/杨薇

A 抽检合格率96.8% 食品安全形势总体平稳

2014至2016年三年抽检结果显示，我国食品安全形势总体平稳，样品抽检合格率稳中有升。其中，国家食品药品监督管理总局2016年在全国范围内组织抽检了25.7万批次食品样品，总体抽检合格率为96.8%。与2015年持平，比2014年提高2.1个百分点。

值得注意的是，一些社会关注度较高的品种和指标，如乳制品和婴幼儿配方食品中的三聚氰胺、小麦粉中的黄曲霉毒素B1、蛋制品中的苏丹红等，三年抽检样品均全部合格；花生油中的黄曲霉毒素B1、水果干制品中的菌落总数、餐饮自制发酵面制品中的甜蜜素等抽检合格率逐年提高。

抽检合格率的提高，得益于监管网络的全面覆盖。目前食药监总局已建立覆盖国家、省、市、县四级监督抽检体系，同时加大信息公开力度，

加强风险预警防控，一系列新举措正不断织密舌尖上的安全网。

2017年，食药监总局已实现食品、药品、医疗器械、化妆品抽检信息的每周公开。目前，食药监总局对监管信息执行“五公开”，即决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开。

为提高监管专业性，让食品安全不再遭受标准缺失之痛，我国历时7年建立起现行的食品安全标准体系，

完成了对5000项食品标准的清理整合，共审查修改1293项标准，发布1224项食品安全国家标准。

为进一步推动地方政府落实食品安全管理责任，国家食品安全示范城市创建工作已于2014年正式启动。目前国家食品安全示范试点城市已有67个。与创建前相比，群众对创建工作的支持率达95%，食品安全满意度提升约10个百分点。

B 以创新促升级 打造舌尖上的“智慧食安”

在成都国际金融中心负一层的大食代美食广场，一家小餐饮店“辣味友麻辣烫”门前已经排起了长龙，店主李梅正忙得不亦乐乎。几平方米的店面里，餐饮服务许可证、营业执照悬挂在明显位置，各色菜品整齐排列，服务员统一着装，佩戴帽子和口罩。

“这在以前想都不敢想，如果单独申请我们达不到办理餐饮许可证标准，顾客也少，还怕被查。”李梅告诉记者，现在有统一的加工间、洗菜间、消毒间和就餐场所，实现了“明厨

亮灶”，来这里消费的顾客越来越多、生意越来越好。

这一小餐饮门店里的变化得益于成都锦江区市场和质量监管局探索建立的“小餐饮”档口式监管机制。

记者了解到，为实现“小餐饮”从脏、乱、差到生产规范转变，成都市锦江区市场监管局创新机制，提出了“档口式小餐饮”的监管思路，美食广场里所有的“小餐饮”店共用加工间、消毒间、就餐场所等，每个“小餐饮”档口只负责制作和售卖，把以前游离于监管之外的“小餐饮”

纳入监管，探索出监管和规范发展相结合的新机制。

吃得健康、吃得放心，对老百姓来说是“天大的事”。面对食品安全问题，创新监管思路、扎牢监管篱笆是民之所望、施政所向。

今年4月12日，一块“湖南省人民检察院驻省食药监局检察联络室”的牌子挂在了湖南省食品药品监督管理局的门口，这是全国首家省级驻食药监部门检察联络室。

湖南省食药监局局长刘湘凌介绍说，湖南检察与食药监部门将依托

这一平台建立健全联席会议制度，以及联合调查、联合督办和信息共享机制。据了解，驻湖南省食药监局检察联络员采取每周1+X工作时间，致力于实现行政执法与刑事司法的无缝对接。

驻湖南省食药监局检察联络室成立以来，已会商案件200余件，指导案件65件，联合督办案件15件。据湖南省食药监局介绍，成立检察院驻食药监部门联络室，有利于促进移送案件刑事追责，加大强制执行力度。

C 以科普促共治 建立社会各方共同参与的宣传模式

“粉丝可燃烧含荧光剂”“肉松面包是棉花做的”……打开手机，一些食品谣言“刷屏”朋友圈，引发很多人“舌尖上的焦虑”。食药监总局新闻宣传司司长颜江瑛就此指出，打击食品安全谣言，要让科学知识跑在谣言前面，同时也要加大对食品谣言制造者、传播者的惩处力度。

在今年的全国食品安全宣传周活动中，各地食药监管部门举行了一系列科普宣传活动，帮助公众变身

“食安达人”。

武汉市食药监局在活动场馆里竖起一个身穿制服的卡通形象，引起来往观众注目。据了解，这是武汉在2012年推出的食品药品安全知识科普宣传代言人“康康姐”，目前已在武汉建立起监管部门、研究机构、院校、企业、媒体、公众等社会各方共同参与的科普宣传模式和机制。“辣条是不是垃圾食品？”“豆制品会增加乳腺癌风险？”这些问题“康康姐”都会通过多种渠道给出答案。

以科普促共治，是甘肃食安治理的一大亮点。甘肃省食品药品稽查局主任科员牛清煜介绍，甘肃省实施城乡居民饮食用药安全科学素质工程，建立多渠道、专业化、立体化的科普体系，着力打通食药科普“最后一公里”。全省在城乡建立430个食药科普宣传站，1343个乡镇（街道）食药监管所，将科普宣传列入日常工作重点。此外，甘肃省两级食药检测机构建立科普展览

馆（室），建成食药科普基地20余个。对于“舌尖谣言”，食药监总局已基本做到在24小时内对谣言进行批驳打击。据颜江瑛介绍，食药监总局加大舆情监测力度，发现食品谣言及时辟谣。她表示，通过舆情监测和后续分析研判，食药监总局已及时发现并处置了“塑料紫菜”“可燃粉丝”等食品安全谣言。

（新华社北京7月22日电 记者陈聪 董小红 帅才）

我国最大规模水下滑翔机集群在南海开展同步观测

12台自主研制的水下滑翔机同时作业

据新华社“科学”号7月22日电（记者张旭东）记者从22日在“科学”号科考船上举行的航次通报会上了解到，我国最大规模水下滑翔机集群正在南海开展同步观测，共有12台我国自主研制的水下滑翔机同时作业，相关数据实时传输回陆地。

“科学”号10日从青岛母港起航前往南海执行中国科学院战略性先导专项“热带西太平洋关键区域海洋系统物质能量交换”南海综合考察航次，于21日结束第一航段任务抵达厦门补给。

中国科学院战略性先导专项“热带西太平洋关键区域海洋系统物质能量交换”首席科学家孙松介绍，12台水下滑翔机将同步持续工作一个多月，获得立体的海洋观探测数据。

水下滑翔机是一种新型水下机器人，由于其利用净浮力和姿态角调整获得推进力，能源消耗极小，具有效率高、续航力大等特点。

“科学”号将于23日从厦门起航，赴南海执行本航次第二航段的任务。

研究人员发现新型材料
有望实现用衣服给手机充电



7月22日，东南大学有序物质科学研究中心研究员游雨蒙展示新型分子压电材料晶体（右）和新型分子压电材料的薄膜器件（左）。

当日，记者从东南大学有序物质科学研究中心获悉，该中心研究团队领衔研究发现的一类新型分子压电材料，首次在压电性能上达到了传统无机压电材料的水平，这一材料将有望使电子产品体积进一步缩小、弯折衣服就可对手机充电等应用成为可能。

新华社记者 孙参 摄

白宫新闻秘书斯派塞“请辞”



7月21日，在美国华盛顿，肖恩·斯派塞走进白宫西翼楼时挥手。

美国白宫新闻秘书肖恩·斯派塞因不同意总统特朗普的一项人事任命，于21日提出辞职。

新华社/法新

美防长说
IS最高头目
巴格达迪依然活着

据新华社华盛顿7月21日电（记者刘晨 陆佳飞）美国国防部长马蒂斯21日说，他认为极端组织“伊斯兰国”（IS）最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪依然活着，美军将继续追踪巴格达迪。

马蒂斯当天在五角大楼对媒体表达了上述看法。他表示，只有确认巴格达迪已被杀死之后，才会改变这一看法。

据伊拉克媒体11日报道，“伊斯兰国”已承认其最高头目巴格达迪死亡，并称该组织将在不久之后产生新头目。

2016年全省政协优秀调研(考察)报告评选获奖名单 (2017年7月3日政协海南省第六届委员会第三十三次会议通过)

本次评选，共选出获奖报告33篇，具体如下：

一等奖(4篇)

1、《加快发展我省医疗健康产业的调研报告》/选送单位：省政协经济委员会、省政协研究室
2、《关于柔性引进和使用“候鸟人才”，助推海南经济社会发展的调研报告》/选送单位：省政协教科文卫体委员会、省政协研究室
3、《省政协关于做优做强餐饮产业，让海南味道飘香四方的专题调研报告》/选送单位：省政协经济委员会
4、《南海海洋油气资源税财政体制改革问题的调研报告》/选送个人：何永梅

二等奖(6篇)

1、《借鉴达沃斯经验，推动博鳌论坛和海南双发展》/选送个人：王胜

2、《以服务业市场全面开放为主线，推动海口服务贸易创新发展》/选送单位：海口市政协

3、《在发展全域旅游中打造王牌农

业促进农民增收农业增效调研报告》/选送单位：省政协民族和宗教委员会、省政协人

口资源环境委员会

4、《关于加快海洋牧场建设，促进休

闲渔业发展的调研报告》/选送单位：致

公党海南省委员会

5、《关于加快三亚渔港搬迁工作的

调研报告》/选送单位：三亚市政协

6、《关于规划建设“海澄文”轨道交

通项目的调研报告》/选送单位：民建海

南省委员会

三等奖(9篇)

1、《关于推进海口“羊山湿地”保护

的调研报告》/选送个人：刘艳玲

2、《深化绿色殡葬改革，推进海南骨

灰海葬》/选送单位：农工党海南省委员

会

3、《对我省房地产“两个暂停”政策

实施的调研分析》/选送单位：省工商总

商会

4、《关于进一步加强我省秸秆综合

利用的调研》/选送个人：连介德

5、《关于海口“双创”和三亚“双修”

“双城”工作情况的视察报告》/选送单

位：省政协人口资源环境委员会、省政协

研究室

6、《海口市地下综合管廊项目调研

报告》/选送单位：九三学社海南省委员

会

7、《关于我省中小微企业融资的调

研报告》/选送个人：李仁君

8、《海南省农产品质量安全问题的

调研报告》/选送单位：民革海南省委员

会

9、《关于发展特种养殖产业助推扶

贫攻坚的调研报告》/选送单位：儋州市政

府

优秀奖(14篇)

1、《关注祖国的未来，加强未成年人

涉毒治理》/选送单位：民进海南省委员

会

2、《关于琼台交流合作情况的调研

报告》/选送单位：省政协港澳台侨外事

委员会

3、《全面放开两孩政策后的社会问

题及对策建议》/选送单位：民盟海南省委员会

4、《编好讲好用好百镇千村故事，

丰富“全域旅游”“百千工程”文化内

涵》/选送单位：省政协文史资料委员

会

5、《我省城市内河（湖）水污染治理

情况的调研报告》/选送单位：省政协人

口资源环境委员会

6、《关于我省公立医院改革困难与

对策相关问题的调研》/选送个人：蓝海

雄

7、《关于进一步推动我省茶产业健

康发展的调研》/选送单位：台盟海南省委

会

8、《关于群英乡精准扶贫情况的调

查报告》/选送单位：陵水县政协

9、《关于屯昌教育教学现状的调研

报告》/选送单位：屯昌县政协